Test z mechaniki klasycznej

Imie i Nazwisko: ....cccevvveininiiiiiiiiiiiineenns

W kazdym pytaniu jedna i tylko jedna odpowiedz na trzy mozliwe (A,B,C) jest prawidlowa.

Punktacja za kazde pytanie: zaznaczenie prawidtowej odpowiedzi +1, zaznaczenie btednej od-
powiedzi —1/2, brak zaznaczenia 0.
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Macierza obrotu jest

0 -1 0 010 1 0 0
A1 0 O B.[1 00 C. 10 -1 0
0 0 -1 0 01 0 0 -1

Uktad U’ obraca sie wzgledem U ze stala predkoscia katowa w. Punkt materialny w
uktadzie U ma zerowe przyspieszenie. Wtedy w ukladzie U’ przyspieszenie jest rowne
Al 2wxv -—wx(wx7r) B 2wxv-ww-r) C -wxv—-—wx(wxr)
gdzie ' i v’ sg odpowiednio polozeniem i predkoscia w ukladzie U’.

. We wspolrzednych sferycznych (rsin 6 cos ¢, rsin 0 sin ¢, r cos ) unormowany wektor (wer-

sor) ey jest rowny A. (sinf cos ¢, sin 0 sin ¢, cos 6) B. (cos @ cos ¢, cosfsin ¢, —sin 0)
C. (cosf cos ¢, cosfsin ¢, sin f)

Masa bezwladna jest A. taka sama dla wszystkich punktéw materialnych ~ B. niezalezna
od predkosci punktu  C. czasem ujemna

Punkt o masie m i polozeniu r pod dziataniem sily —kr dla k& > 0 porusza sie A. ru-
chem jednostajnym (o statej predkosci)  B. ruchem okresowym o okresie T = \/m/k

C. ruchem okresowym o okresie T' = 2m+/m/k

Gdy wszystkie sity sa centralne wielkoscia zawsze zachowana jest A. ped catkowity
B. calkowity moment pedu C. energia catkowita

Gdy suma sit zewnetrznych jest zerowa wielkoscia zawsze zachowana jest A. ped catkowity
B. calkowity moment pedu C. energia catkowita

Gdy sity sa zachowawcze wielko$cia zawsze zachowana jest A. ped catkowity B. calko-
wity moment pedu C. energia catkowita

Ruch punktu materialnego w polu sity centralnej zawsze odbywa sie A. na pewnej sferze
B. na pewnej prostej C. na pewnej plaszczyznie

Tor ruchu punktu materialnego r(¢) we wspotrzednych biegunowych w polu sity —ae, /r?
ma postaé A. r=A+ Bcos¢ B.1/r=A+Bcos¢ C. 1/r?= A+ Bcos¢ gdzie A,
B sa stalymi.

W rozniczkowym przekroju czynnym na rozpraszanie na potencjale radialnym V' (r), do /d) =
|ddd/ sin0df|, 0 oznacza kat rozpraszania a # jest A. momentem pedu B. predkoscia
asymptotyczna  C. odlegloscia asymptoty od srodka uktadu
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Masa zredukowana w zagadnieniu 2 cial o masach m; i my oddziatujacych jedynie po-
miedzy soba sita zalezna od potozenia wzglednego wynosi A. my + my B. /mims
C. mlmg/(ml + TTLQ)

Zgodnie z zasada d’Alemberta sila reakcji wiezu — powierzchni f(r) = 0 jest A. do niej
prostopadta  B. do niej réwnolegta C. zawsze zerowa

Rownanie Lagrange’a II rodzaju dla funkcji Lagrange’a L(q, ¢,t) ma postac

doL 9oL  dOL 0L OL 0L
“dtog  oag o dtog o Tag T Taq

Potencjal uogolniony dla pola magnetycznego (bez elektrycznego) ma posta¢ A. —gB-r
B. —qA-r C. —qA-r gdzie A, B i q s3 odpowiednio potencjatem wektorowym, polem
magnetycznym i tadunkiem

Gdy funkcja Lagrange’a L nie zalezy bezposrednio od czasu to zachowana jest wielkosé

. OL . OL
A. qua—q,j—L B. L C. qua—qurL
J J

L = m¢*/2 + aq®> — bg* dla m,a,b > 0 i polozenia jednowymiarowego ¢ posiada A. 1
punkt rownowagi trwatej i 2 nietrwatej  B. 2 punkty réwnowagi trwatej i 1 nietrwatej
C. 3 punkty rownowagi trwatej

Zgodnie z zasadg wariacyjnag Hamiltona trajektorie wyznacza ekstremum funkcji fab L(q,q,t)dt
A. przy ustalonych ¢(a) i ¢(b) B. przy ustalonych ¢(a) i ¢(b) C. bez ograniczen na q.

Funkcja Hamiltona H jest zwiazana z funkcja Lagrange’a L wzorem A. H=L B. H =
>_;vpi — L Co H =3 vp; gdzie v; = ¢; i p; = OL/9v;

Réwnania Hamiltona maja posta¢ A. p;, = 0H/dq;, ¢; = —0H/0p; B. p, = —0H/0q;,
q; = 0H/dp; C. p; = 0H/8q;, ¢; = OH[Op;

Twierdzenie Liouville’a gtosi ze w ruchu opisywanym réwnaniami Hamiltona nie zmienia sie
i A. objeto$é przestrzeni konfiguracyjnej [dq  B. objetos¢ przestrzeni fazowej [ dgdp
C. energia rowna H

Nawias Poissona {F, G} jest zdefiniowany jako

OF 0G OF 0G  OF 0G OF 0G  OF 0G
A SEG ——+——) C. (_____>
; 0q; Op; Z (3%’ Opj ~ Op; 0g; ; dq; Op;  Op; Og;

Jesli F'i G sa stalymi ruchu opisywanego funkcja Hamiltona H to stala ruchu jest zawsze
takze A. {FG,H} B. {{F,G},H} C. {F,G} gdzie {-,-} oznacza nawias Poissona
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Bryta sztywna jest przy braku innych wiezow (oprocz wewnetrznej sztywnosci) opisywana
przez A. 4 B. 6 C. 9 niezaleznych parametréw

Katy Eulera (wlasciwe, klasyczne) ¢, ¥, ¢ sa przyporzadkowane obrotom kolejno wokét osi
A z,z,2z B ozx,yz C. zzx

Typowy fidget spinner ma wzgledem Srodka masy A. wszystkie rowne momenty gtéwne
B. dwa identyczne momenty gtéwne i trzeci wiekszy C. dwa identyczne momenty gléwne
i trzeci mniejszy

Typowy prosty pret ma wzgledem $rodka masy A. wszystkie réwne momenty gléwne
B. dwa identyczne momenty gtowne i trzeci wickszy C. dwa identyczne momenty gléwne
i trzeci mniejszy

Typowa pitka nozna ma wzgledem $rodka masy A. wszystkie rowne momenty gltowne
B. dwa identyczne momenty gloéwne i trzeci wiekszy C. dwa identyczne momenty gléwne
1 trzeci mniejszy

Warunek toczenia bryly bez poslizgu po nieruchomej powierzchni oznacza ze A. Bryta
dotyka powierzchni z zerowa predkoscia w punkcie styku  B. Bryta dotyka powierzchni z
dowolna predkoscia w punkcie styku  C. Bryta dotyka powierzchni a jej srodek masy ma
zerowg predkosé

Wahadlo fizyczne dla ustalonej bryty i réznej osi zawieszenia charakteryzuje A. staty okres
malych drgan B. istnienie minimum okresu malych drgan C. istnienie maksimum
okresu matych drgan

Jesli na bryte nie dziala wypadkowy moment sity (jest zerowy) to zachowuje zawsze A. mo-
ment pedu  B. energie kinetycznag C. predko$é pewnego jej punktu

Jesli na bryle nie dziala wypadkowa sita (jest zerowa) to zachowuje zawsze A. moment
pedu B. energie kinetyczna C. predkos$¢ pewnego jej punktu

Bak swobodny o momentach gtownych I}, < I < I’ wiruje niestabilnie wokot osi A. 2
B.y C.~2

O$ baka symetrycznej ciezkiego A. zawsze wykonuje tylko precesje (jednostajnie okreca
sie wokot pionu po okregu/stozku)  B. opada w ustalone] ptaszczyznie zawierajacej pion
C. moze wykonywaé tylko precesje dla pewnych warunkéw poczatkowych

Skutecznosé zyroskopu do wyznaczaniu péocy lub szerokosci geograficznej A. wzrasta
przy zwiekszonej predkosci obrotu  B. maleje przy zwiekszonej predkoséci obrotu  C. nie
zalezy od predkosci obrotu

W szczegoblnej teorii wzglednoséi jezeli punkt porusza sie w ukladzie inercjalnym U’ z pred-
koscig swiatlta to w innym wzglednie inercjalnym U punkt ten zawsze porusza sie A. z
predkoscia $wiatta, ale niekoniecznie w tym samym kierunku  B. z predkoscia $wiatta,
w tym samym kierunku  C. z predkoscia rowng wektorowej sumie predkosci uktadu U’
wzgledem U i predkosci $wiatta w U’
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Poprawna transformacja Lorentza ma posta¢ A. t = (' —va'/c?)/\/1 —v2/c2, z = (2’ +
vt/ /1—v2/c2 B.t={t+va'/c*)/\/1 -0/ x= (2 +vt')/\/1—v/c2 C.t=
(t' +vx' /)1 =02/ v = (2 +ot')\/1—v2/c?

Energia kinetyczna relatywistyczna punktu o masie (spoczynkowej) m i predkosci v wynosi

A. mc*? B. m®/1—v%/c2 C. mc?/VcE —v?

Czastka o masie m = 0 A. porusza si¢ zawsze z prekodcia $wiatla i jej energia jest rowna
wartosci pedu razy ¢ B. moze poruszaé¢ sie wolniej od $wiatla a jej energia jest rowna
wartosci pedu razy c C. porusza sie zawsze z predkoscia swiatla i zawsze ma zerowg
energie 1 ped.

rOwnanie ruchu tadunku ¢ o masie m w polu elektrycznym E i magnetycznym B ma
posta¢ A, mdv/dt = q(E+vx B) B. md(yv)/dt =q(E+vx B) C. md(yv)/dt =
¢v(E+v x B) gdrie v = (1 — |v]*/c?)71/?

Zgodnie z teorig wzglednosci tadunek ¢ o masie m w stalym i jednorodnym polu magnetycz-
nym moze porusza¢ sie A. po okregu B. po spirali logarytmicznej C. po cykloidzie

Zgodnie z teorig wzglednosci tadunek ¢ o masie m w stalym i jednorodnym polu elek-
trycznym moze poruszaé¢ sie  A. po paraboli B. po krzywej lancuchowej, np. z =
xgcosh(y/yo)  C. po hiperboli

Powierzchnia wody w jednostajnie obracajacej sie szklance ma (w przyblizeniu) ksztalt
A. elipsoidy B. paraboloidy C. hiperpoloidy

Jesli w kubku zrobimy mata dziurke to predkosé wypltywu wody rosnie z gltebokoscia A. li-
niowo B. kwadratowo C. pierwiastkowo

Auksetyk ma A. ujemng liczbe Poissona B. ujemny modut Younga C. dodatnig
liczbe Poissona
. W ciele sprezystym predkosé¢ fali podtuznej jest A. wieksza od B. mniejsza od

C. réwna poprzecznej.



